



•护理研究•

急救护理路径规范化流程在急性脑卒中患者抢救过程中的效果观察

林旺燕 梁艳芬 黄婕婷 梁燕娟 邓雪云

(广东省佛山市顺德区大良医院 528300)

摘要:目的:探讨护理路径规范化流程在急性脑卒中患者的应用效果。**方法:**选取2015年1月至2017年06月我院收治的急性脑卒中患者60例为研究对象,根据患者入院治疗时间及护理路径分为对照组(30例)和观察组(30例)。对照组患者给予常规急救护理,观察组患者按急诊护理路径规范化流程进行护理。比较两组患者入院到确诊、确诊到接受专科治疗所需时间及致残率、住院病死率;结果:观察组入院到确诊的时间为 0.33 ± 0.08 h,对照组为 0.94 ± 0.12 h($P<0.05$);观察组确诊到手术时间为 1.06 ± 0.13 h,对照组为 1.14 ± 0.22 h($P>0.05$);观察组致残率与致死率为6.7%、0%,对照组为26.7%、13.3%($P<0.05$)。结论:护理路径的规范化流程在急性脑卒中患者的急救过程中效果显著,能够明显降低致死率和致残率。

关键词:护理路径;规范化;急性脑卒中;急救

中图分类号:R256.12

文献标识码:A

文章编号:1009-5187(2018)03-284-02

急性脑卒中(cerebral stroke)常被人称为“中风”或者“脑血管意外”,急性脑卒中多数是由于丘脑下部损害所致,通常有直接或间接的原因,常常伴有植物神经症状,至诊断和判断重度脑卒中的参考指标[1]。这种疾病具有发病率高、致死率高、致残率高的特点。急性脑卒中的预防策略中提到,一级预防需要进行定期检测危险因素,这就需要和临床护理措施相结合[2]。因此尽早进行护理干预可以降低患者的发病率和致死率,从而急性脑卒中患者的抢救过程中护理路径的规范化也显得颇为重要。本研究对护理路径的规范化在急性脑卒中患者中的抢救过程中的效果进行观察,从而扩大应用。

1.资料与方法

1.1一般资料 选取2015年1月至2017年06月我院收治的急性脑卒中患者60例为研究对象,根据患者入院治疗时间及护理路径分为对照组(30例)和观察组(30例),其中脑出血患者31例,脑梗死患者29例。对照组患者包括男性患者19例,女性患者11例,患者年龄分布在46~73岁,平均年龄为 (51.8 ± 7.9) ,给予常规急救护理;观察组患者包括男性患者17例,女性患者13例,患者年龄分布在49~81岁,平均年龄为 (54.2 ± 6.5) ,给予常规急救护理的同时按急诊护理路径规范化流程进行护理。两组患者的一般资料经过对比分析,在年龄、性别、并发症等一般资料方面无统计学差异($P>0.05$),具有可比性。

1.2 纳入标准 对照组和观察组患者在发病6小时以内及时送达急诊科进行抢救,并且生命指标以及脑部CT扫描均显示属于急性脑卒中患者。

1.3 规范化护理路径方法 对照组实施常规急诊科院内护理,实验组在实施常规护理的同时进行规范化护理路径,两组护理具体方法如下:

1.3.1 对照组实施常规急诊科院内护理方案,在患者被家属送到急诊科之后立即进行诊断与治疗。具体操作如下:做好交接,并协助医生进行伤口处理以及脑部CT的检测,抽取患者血清进行生化生化指标的检测。重点观察呼吸道是否有呕吐或分泌物产生,一定要保持呼吸畅通,通过侧卧体位等方式避免分泌物阻碍呼吸。注意观察患者

是否有其他部位的损伤,以及观察患者的各项体征状况,及时联系专科医生进行会诊与抢救。

1.3.2 观察组在实施常规护理的同时进行规范化护理路径,具体有:(1)院前急救护理路径:120急救急救车需要处于随时备用状态,及时完成急救指令,同时护理人员在接到急救指令的1分钟内需调度完毕。利用赶往现场的途中的时间里,及时联系报警人员,并与其进行沟通,了解患者伤情,紧急评估,通过通讯设备指导现场所在人员进行救护和自救,不能随意挪动患者,并且保持患者呼吸畅通,如果户外温度较低,需给患者进行一定保温措施。在到达现场的第一时间即刻进行初步检查,观察患者呼吸频率,体征以及检查患者是否存在胸部、颅脑损伤等情况,确定患者是否出现骨折、初学等情况,快速果断准确的进行护理,根据病情决定是否需要边抢救边护送,并且与医院及时沟通,做好抢救及专科会诊的准备。(2)急诊科急救护理路径:到达医院后,立即通过绿色通道将患者送入急诊室,并且同对照组一样进行常规急诊科护理路径。(3)术前护理路径:多数情况下,不能错过患者的黄金治疗时间。手术前进行护理,对患者的病情进行基本的了解,并做好记录,大多数患者在抢救后需要被送到重症监护室ICU进行观察,护理人员需要对患者的生命现象进行时刻监测,包括心电图等,并及时记录监测结果。护理人员配合医生对患者进行术前准备工作。

1.4 评价项目 比较两组患者入院到确诊、确诊到接受专科治疗所需时间及致残率、住院病死率。

1.5 统计学方法 对于所有患者的研究资料均使用SPSS19.0统计学软件进行处理,计量资料采用t检验,计数资料均采用 χ^2 检验, $P<0.05$ 为有统计学差异。

2.结果

在常规护理和规范化护理路径之后,观察组和对照组相比,观察组明显缩短从入院到确诊的时间($P<0.05$);从确诊到手术时间两组患者无显著性差异($P>0.05$);观察组致残率与致死率为10.0%、3.3%,对照组为26.7%、13.3%,观察组明显降低了患者出现残疾或死亡的概率,且具有显著性差异($P<0.05$),见表1。

表1 两组患者护理效果对比



组别	例数	入院到确诊时间(h)	确诊到治疗时间(h)	致残率[n(%)]	致死率[n(%)]
观察组	30	0.33±0.08	1.06±0.13	2(6.7)	0(0)
对照组	30	0.94±0.12	1.14±0.22	8(26.7)	4(13.3)
x 2		23.17	1.72	4.32	4.28
P		<0.05	>0.05	<0.05	<0.05

3.讨论

急性脑卒中是一种致残率、致死率高的疾病，随着社会的不断进步，由于人们的饮食等生活习惯导致急性脑卒中的潜在威胁，值得高度重视。而加强以及规范化护理路径是对急性脑卒中患者的生活质量的提高[3]。护理路径的规范在于从急救前的准备到急救后手术前的准备均做到细致的护理，更好的服务患者，提高护理质量，从而提高急救成功率，对患者术后康复也有利，缩短术后康复时间[4, 5]。通过本文所研究的60名急性脑卒中患者给予规范化护理路径，在院前急救、院内急救以及术前急救的过程中进行规范化护理，大大降低了患者的致残率与致死率。

综上所述，护理路径的规范化对于急性脑卒中患者的抢救有着明显的临床治疗效果，能够有效缩短从入院到确诊的时间，从而降低残疾患者或者死亡患者的发生率。

(上接第281页)

想法，发现患者感兴趣的事物，个体化护理。对于活动障碍患者，应多鼓励，举行病友交流会，提高患者面对压力的应对能力，增强恢复功能活动的信心。同时，做好家属的教育工作，鼓励家属一起参与到治疗、康复锻炼中。

(7) 健康教育：①戒烟的重要性：吸烟是2型糖尿病合并脑梗死的危险因素之一。吸烟不仅可以促进血中低密度脂蛋白氧化，参与动脉粥样硬化形成。因此，需要加强吸烟危害性的宣教，与家属共同努力鼓励患者戒烟，同时也不应当忽视被动吸烟的危害，做好患者及家属的健康教育，为患者创建一个良好的生活环境。②随访宣教：老年糖尿病患者发生脑梗死对机体是一次很大的创伤，体内应激水平增高，易代谢紊乱，尽管患者出院时，机体恢复到一定的稳定内环境，但是仍需加强患者出院后血压、血脂、血糖水平的监测。指导患者做好居家血糖、血压监测，出院后2周、1月、3月、半年、1年复查，重点评估服药依从性及后续康复锻炼的效果，从而提高患者治愈率和病后的生存质量，降低病死率。

2结果

本组105例糖尿病合并脑梗死患者中治愈12例，明显好转73例，患者基本康复，生活能自理，占81.0%；18例存在偏身感觉障碍；2例并发重症肺炎死亡。

3讨论

糖尿病易引起高血糖、脂肪、蛋白质代谢紊乱，在高血糖状态下，血液黏稠度增高，血流缓慢，不仅可引起内皮细胞损伤，使血小板在此黏附聚集，易形成血栓；而且同时血管壁通透性增加，促使脂质沉

参考文献：

- [1] 秦永红，付守芝，陈萍. 121例急性脑卒中患者的急救护理分析[J]. 吉林医学, 2011, 32(18): 3789.
- [2] 李素红. 36例急性脑卒中的院前急救及护理[J]. 中国实用神经疾病杂志, 2012, 15(12): F4.
- [3] 张宏宇，华静，杨雪芬，等. 基于流程控制急诊溶栓时间窗对急性缺血性脑卒中患者的影响[J]. 中国实用护理杂志, 2017, 33(17): 1346-1348.
- [4] 李红菊，沈亚莉，刘志娟. 急救护理路径在老年急性脑卒中患者院前急救中的应用[J]. 实用临床医药杂志, 2017, 21(18): 4-6.
- [5] 李桂香，王运良，闫波，等. 急性缺血性脑卒中患者早期急救护理[J]. 中国实用神经疾病杂志, 2012, 15(15): 94-95.

积在血管壁上，还常伴有脂代谢紊乱，侵入动脉壁引起平滑肌细胞增生，后者与来自血液的单核细胞吞噬大量脂质成为泡沫细胞，刺激纤维组织增生。因此，血糖持续增高，伴高血脂、高血黏度可以促进动脉粥样硬化的发生、发展，从而易发生血栓形成，是脑动脉硬化血管病的主要危险因素之一。

糖尿病患者脑梗死的发生率为非糖尿病患者的3-4倍，多发生于血糖控制不佳，糖尿病史长的中老年患者，其病后症状重，病情复杂，对于护理人员来说，护理任务重、难度大、要求高。因此，对于老年糖尿病并发脑梗死患者除需要早期有效控制血糖浓度，配合脑梗死药物治疗外，同时康复护理要尽早开始，要注意改善患者的生活质量，注意合理控制饮食，积极控制并发症，这样才能有利于临床疗效的提高。

本研究显示针对患者的具体病情，有效地制定有针对性的、系统的护理计划，从住院开始至出院后随访，可减少或减轻并发症的发生，促进患者早日康复，提高老年糖尿病并发脑梗死患者的生活质量。

参考文献：

- [1] 张娟. 急性脑卒中患者吞咽障碍康复护理[J]. 医疗装备, 2015, 28(11): 170.
- [2] 楼巍敏，邢欢，林坚. 饮食干预结合吞咽训练对脑卒中吞咽障碍患者康复的对照研究 [J]. 护理与康复, 2016, 12(5): 413.
- [3] 罗坚，梁德贞，梁琴. 脑梗死偏瘫患者康复护理进展 [J]. 护士进修杂志, 2015, 31(02): 125.
- [4] 杜伟，庞长河，薛亚科. 大面积脑梗死治疗指南（2015）解读 [J]. 中华神经医学杂志, 2015, 15(1): 2.